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Инструкция по установке системы Autoskating

Структура системы Autoskating.

Система управления турниром по спортивным танцам Автоскейтинг состоит из нескольких основных модулей, которые функционируют практически независимо друг от друга.

База данных. SQL-сервер

Основа системы — база данных (БД) Автоскейтинг. Все данные, которые поступают в систему, хранятся именно там. В настоящее время в БД есть информация о турнирах, проходивших в ФТС Свердловской области и некоторых других федераций, начиная с 2000-го года! Нас, правда, мучает вопрос «зачем», но удалить данные рука пока не поднимается.

БД представляет из себя единый файл, с которым работает бесплатный (это важно!) для пользователя SQL-сервер Firebird. Обычно этот файл называется as5.fdb, но ничего не мешает нам называть его как угодно и даже хранить несколько БД одновременно, например, в целях тестирования или демонстраций.

Autoskating 5

Все программы системы Автоскейтинг являются клиентами сервера БД и подключаются к нему, указывая параметры подключения в командной строке. Это не самый общий способ запуска программ в Windows, зато он предоставляет огромную гибкость при подключении к любой БД, в том числе находящейся не только в локальной сети, а и где-то на просторах интернета (например, одна моя БД работает на сайте www.autoskating.ru :). Чтобы было удобнее задавать строку параметров, программы запускаются при помощи вспомогательных файлов с расширением .bat. Это простой текстовый файл, в каждой строке которого перечисляется порядок запускаемых программ или выполняемых действий. Запускается as5.bat, а он уже стартует программу as5.exe с нужными параметрами. Изменить что-то — пара секунд, и опять запуск.

Для пуска главного клиента системы — программы Автоскейтинг 5 — строка может выглядеть следующим образом:

start as5.exe -D localhost:as5 -U AS_OPER -P as4 -R AS_OPERATOR

Здесь запускается программа as5.exe и она будет подключаться к БД localhost:as5, указывая логин AS_OPER, пароль as4 и роль AS_OPERATOR

Строка подключения к БД – параметр после -D – делится на две части двоеточием. Первая часть – имя или IP-адрес SQL-сервера. В данном случае localhost или 127.0.0.1 – это официальное обозначение обращения к компьютеру, на котором и исполняется этот запрос. Может быть указан любой адрес или IP, до которого сможет «дотянуться» ваш компьютер. Проверить доступность сервера можно, запуская команду ping в командной строке.

После двоеточия следует имя файла БД на компьютере, где файл расположен. Например, c:\as5\data\as5.fdb нам вполне подойдет. Но для удобства администрирования, пользователь не должен знать, к какому конкретно файлу БД мы даем подключение. Поэтому администратор БД в каталоге, куда установлен Firebird, вписывает такую строку в файл aliases.conf:

as5 = c:\as5\data\as5.fdb

В этом случае можно обращаться к БД не по имени файла, а по алиасу (псевдониму) as5. SQL-сервер сам обратится к списку алиасов и подставит вместо as5 полное имя файла.

Пользователь AS_OPER создан администратором БД при установке системы. Пароль для него можно выбрать произвольно, в данном случае это исторический уже as4. Логин и пароль обеспечивают возможность подключаться к БД вообще, и могут быть абсолютно любыми, полагаясь на фантазию администратора БД. Роли же AS_OPERATOR и AS_REGISTRATOR уже «зашиты» в БД и определяют разрешения на совершение действий с данными. Оператор имеет полные права, регистратор – только те, которые необходимы для регистрации и выдачи на руки результатов. В частности, регистраторы не могут даже видеть результаты туров до тех пор, пока оператор явно не разрешит им просмотр соответствующего тура в программе AS5.

Подробнее о работе с главным клиентом системы –  программой AS5 – рассказано в соответствующей инструкции.

Автоскейтинг 5 на текущий момент является и остается главным клиентом системы Автоскейтинг, обладающим наиболее полным функционалом.

Autoskating 6

Автоскейтинг 6 — комплекс программ нового поколения. Он включает в себя сервер данных (СД) и программу для операционной системы Android, исполняемую на планшетах, и взаимодействующую с СД.

Этот важный клиент БД появился совсем недавно и на текущий момент находится в постоянном развитии. Хотя эта программа является клиентом для БД, одновременно она работает сервером, к которому обращаются мини-клиенты — программы, работающие на Android-планшетах. Они не могут напрямик взаимодействовать с БД Автоскейтинг, для этого у них «маловато ума». Поэтому они на довольно простом языке, зато пользуясь сложной системой вызовов, через беспроводные интерфейсы WiFi запрашивают связь с СД, а уже СД  обращается к базе данных и передает на планшеты текущую информацию, либо записывает в БД то, что пришло с судейских планшетов.

Запуск сервера данных очень похож на запуск AS5 и также использует bat-файл.

start AS6_DataServer.exe -D localhost:as5 -U AS_OPER -P as4

Работать в роли регистратора среверу данных не удастся, поэтому этот параметр не указываем.

СД — абсолютно независимый клиент для БД, поэтому он может работать как на том же компьютере, нежели SQL-сервер Firebird, так и на любом другом в пределах «видимости» IP адреса. Главное — правильно указать строку подключения к БД, а на планшетах — IP-адрес сервера данных.

Автоинформатор

Третий клиент системы Автоскейтинг. — автоинформатор — предназначен для вывода информации на экран проектора или ТВ-системы. Он рассчитан как на полностью автономную работу в течение одного отделения, так и на управление оператором. 

Автоинформатор показывает информацию о программе отделения, судьях текущего тура, заходах, текущем танце, выводит сводную таблицу отделения.

При этом экран автоинформатора полностью свободен от действий пользователя, курсора мыши, заголовков окон и прочего «мусора». Помимо всего, автоинформатор может быть использован для вывода рекламы между блоками информации о турнире.

В главном клиенте (as5) есть важная функция — указать текущий тур и заход. На основе этих данных общается с планшетами СД, по ним же ориентируется автоинформатор для формирования картинки на экране.

Установка компонентов системы Autoskating

Установка SQL-сервера Firebird

Загрузить новые версии Firebird всегда можно здесь www.firebirdsql.org
На момент написания этого текста, Автоскейтинг базируется на Firebird 2.5.2

Внимание! На указанном сайте для скачивания и установки выбираем Firebird в 32-битном (x86) варианте! Программа Автоскейтинг — 32-битная и с 64-битным Firebird работать не может. При этом нет ничего страшного, если ваша операционная система — 64-битная.

1. Запускаем программу установки сервера.

2. Выбираем полную установку в варианте SuperServer.

3. Рекомендую изменить предложенный путь установки сервера на C:\Firebird\ (впишите вручную, не пользуйтесь выбором папки, там есть неприятный баг)

4. СНИМАЕМ галочку установки службы Firebird Guardian

5. Ставим галочки где предлагают копировать fbclient.dll в system32 и создать gds32.dll для устаревших приложений.

6. Выбираем запускать Firebird как Сервис (системную службу)

7. Дожидаемся конца установки и оставляем галочку «запустить службу Firebird»

8. Переходим в каталог C:\Firebird\Bin

9. Пишем в командной строке (воспользуйтесь cmd, Far или Total Commander)

gsec -user SYSDBA -pass masterkey -modify SYSDBA -pw 1

нажимаем Enter
gsec -user SYSDBA -pass 1 -add AS_OPER -pw as4

нажимаем Enter.

После этих манипуляций мы сменили пароль главного администратора SYSDBA на 1 (можете поставить что-то более сложное), а также создали пользователя AS_OPER с паролем as4. По умолчанию все программы используют этот логин/пароль для полключения к БД.

10. Переходим в каталог C:\Firebird\

В файл firebird.conf дописываем строку 

as5 = c:\as5\data\as5.fdb

11. На остальных компьютерах сети нужно установить Firebird, выбрав вариант minimal client install.

Установка Autoskating 5

1. Разворачиваем содержимое архива as5full.rar в каталог c:\as5\

2. В файле as5.bat настраиваем параметры подключения к БД (см. выше)

3. Autoskating 5 готов к работе

Установка Autoskating 6 Data Server (сервер данных – СД) 

1. Разворачиваем содержимое архива as6full.rar в каталог c:\as5\

2. В файле run_server.bat настраиваем параметры подключения к БД (см. выше)
3. Autoskating 6 data server готов к работе

Установка программы Автоинформатор

1. Разворачиваем содержимое архива projector.rar в каталог c:\as5\

2. Автоинформатор готов к работе

Установка программ на планшеты

Производится после настройки и запуска СД. Поэтому данная глава будет ниже.

Первый запуск и настройка компонентов

Autoskating 5

При наличии связи с SQL-сервером и правильном указании параметров программа стартует и показывает дерево турниров. Условия построения этого дерева могут быть настроены так, что в левой панели нет ничего.

Измените фильтр и нажмите кнопку перепостроения дерева турниров.

Дальнейшая работа с программой описана в руководстве по Autoskating 5.

Autoskating 6 data server

При наличии связи с SQL-сервером и правильном указании параметров программа стартует и выводит в логе строку «чч:мм:сс.ссс Подключено к БД имя_бд»

Сервер данных является еще и веб-сервером и в будущем будет развиваться в сторону информационного интернет-центра турнира, а пока он умеет просто отвечать на запросы других программ, в том числе обычных браузеров типа Opera, Firefox, Chrom, Internet Explorer. 
Все программы, общающиеся по сети, используют IP-адрес и порт. IP-адрес — это номер дома, а порт — номер квартиры. Соответственно никакие две программы не могут использовать один и тот же порт. По умолчанию все веб-серверы используют порт 80, поэтому если на компьютере уже работает веб-сервер или программа, которая тоже умеет отвечать на http-запросы, может возникнуть конфликт. Среди таких программ — Microsoft Internet Information Server, Apache web server, небезызвестный Skype и некоторые другие.
В случае, когда порт 80 занят, в логе при старте будет много информации о занятых портах и многом другом, а нам нужно перейти на закладку «Настройки» и выбрать другой порт. Предлагаю 8020. (Кстати, общение с планшетами идет через порт 8010. Не занимайте его).

После изменения порта нажмем кнопки «Применить» и «Проверить». Если все в порядке, откроется браузер и покажет текст от веб-сервера Autoskating 6.

Для начала работы снимите галочку OnTop, перейдите на закладку «Текущее представление» и нажмите кнопку «Выбрать турнир». В списке соревнований выберите нужную строку и дважды щелкните по ней, либо нажмите ОК. 

Верните галочку OnTop.

На форме появится дата и название турнира, а также список представлений (отделений) турнира. Поставьте галочку, с каким отделением будут сейчас работать планшеты.

Иногда, при старте программы на планшетах, она сразу выдает ошибку и отказывается работать. Это может быть следствием того, что не выбран текущий турнир и отделение.

В верхней части окна СД мы видим 3 чекбокса X № M  и кнопку X. Здесь чекбоксы играют роль только индикаторов и равнодущны к щелчкам мыши. В нормальном состоянии в чекбоксах на мгновение появляется галочка и сразу пропадает. Это индикаторы блокировок. Некоторые события должны происходить исключительно по очереди — выдача регистрационных номеров, подсчет очков, запись оценок судьи в БД. Для этого в БД существуют специальные «флажки», которые показывают, можно ли начинать действие, или жадть пока предыдущий товарищ не закончит. Эти индикаторы как раз показывают состояние этих флажков. В экстренном случае (программа начала считать очки, и тут выключился компьютер) флажок может зависнуть и очередь наглухо встанет. Для этого существует кнопка «Х», которая сбрасывает эти флаги.

Если СД работает нормально, то вернемся к теме

Установка программы на планшеты

*Предварительно на всех планшетах нужно настроить подключение к нашей сети через WiFi. Обычно для этого используется 1 роутер в локальной сети, который в данном случае работает только как DHCP-сервер, т. е. прибор, который раздает всем компьютерам в сети IP-адреса. Для SQL- сервера, сервера данных, принт-сервера, автоинформатора лучше настроить роутер на выдачу заранее определенных IP этим компьютерам. Планшеты пусть получают IP по необходимости. Для увеличения радиуса действия/устойчивости WiFi можно ввести в состав сети одну или несколько беспроводных точек доступа.

Теперь нужно установить на планшеты необходимые программы.

Убедитесь, что Autoskating 6 data server запущен на одном из компьютеров. Пусть это будет 192.168.0.98.

На всех Android-планшетах есть встроенный интернет-браузер. Заходим в него и набираем IP-адрес сервера данных. У меня это 192.168.0.98. Если вы меняли номер порта на 8020, то строку запроса изменим на: 

http://192.168.0.98:8020
На экране появится сообщение от веб-сервера Autoskating 6 и предложение скачать нужные программы. Более всего нам нужен ASDroid – клиентAutoskating для Android.

Нажимаем на соответствующую ссылку, загружается установочный файл ASDroid.apk, запускаем его, и программа устанавливается на планшет. Легко!
* В настройках планшета должно быть разрешение устанавливать программы из неизвестных источников, не из Google Market.
При первом запуске ASDroid запросит IP адрес сервера данных. Вводим 192.168.0.98.

Можно приступать к работе.
У меня реализована чуть более сложная система. Чтобы не набирать на каждом планшете http://192.168.0.98:8020, я установил на 192.168.0.98 маленький, но полезный кэширующий DNS-сервер Acrylic http://sourceforge.net/projects/acrylic/ и на роутере в разделе DHCP в качестве первичного DNS-сервера вписал 192.168.0.98. После этого в настройках DNS-сервера Acrylic записал, что обращение к 111.ru – это обращение к 192.168.0.98. Теперь, если в браузере на планшете набрать адрес 111.ru (это гораздо проще, чем 9 цифр и 3 точки), планшет обращается к 192.168.0.98 c DNS-запросом — «это какой IP-адрес?» - «а это я» - радостно отвечает 192.168.0.98 и выдает уже известный экран веб-сервера Autoskating 6. А там уже можно качать ASDroid.apk и другие нужные программы.
Работа системы на турнире.

Подготовительный этап

Ничем не отличается от того, что было всегда. Главная программа Autoskating 5 делает все — регистрацию пар, расстановку судей, разбивку по заходам и т. д.

Если планшетов на всех судей не хватило, или они разряжены, то часть судей может работать в обычном режиме с бумажными протоколами.

Работа с планшетами

Планшет — суть сложное техническое устройство, вершина современных технологий, и работа с ним имеет свои ограничения. Думаю, есть резон в начальных абзацах объяснить, какие рассуждения принимались в расчет при разработке, и почему программа работает так а не иначе.

WiFi – очень хрупкая среда передачи данных. Никогда нельзя полагаться на то, что связь будет продолжаться хотя бы какое-то время, поэтому система сервер данных (СД) — планшеты перед каждым сеансом передачи данных проверяет наличие связи. Важно понимать, что сервер только отвечает на запросы с планшетов, сам он обратиться к планшету не может. На это есть много причин, перечислять которые здесь не место. 

Планшет обращается к серверу за данными по любому поводу: для отображения текущей программы, для вывода списка судей, для загрузки заходов и оценок, для сохранения оценок в БД. Для исполнения каждого запроса СД ищет свободный канал связи с БД. Если такой канал есть, СД использует его, если нет, создается новый канал. Таким образом, при почти невозможном условии, что все планшеты одновременно сделают запрос, СД попытается организовать аналогичное количество каналов связи с БД. Чаще всего, число каналов составляет не более ~50% от количества планшетов, т.к. пока один только соберется делать запрос, другой уже получит ответ и канал освободится. Именно каналы связи изображены фиолетовыми квадратиками в нижней части окна программы СД. Когда по каналу идет запрос, он загорается светлым сиреневым цветом, запрос закончен - гаснет. Таким образом, администратор может видеть загрузку каналов СД-БД. В нормальном режиме они должны вспыхивать на несколько десятков миллисекунд и гаснуть. Если канал долго не освобождается, значит — «хьюстон, у нас проблемы». Чаще всего, потеряна связь с сервером БД: отключился свет, оборвали провод и т. п. Все это предлагается в ассортименте на турнирах.

Система «Планшеты - СД» спроектирована так, что требуется постоянное наличие связи в промежутках между турами, когда судьи загружают программу турнира, входят в нужный тур, и загружают на планшет оценки, которые уже выставлены на текущий момент. Если в этот момент пропадает WiFi сигнал, на планшетах выводится соответствующее сообщение 
Нет связи WiFi 
и данные не могут быть загружены.

В случае, если WiFi подключение имеется, а СД не отвечает, на планшетах выводится сообщение 
Ошибка при создании соединения
Это может быть, если СД временно очень занят, обрабатывая запросы других планшетов, либо на планшете неправильно указан IP-адрес СД или еще что-то мешает нормальной связи планшета и СД. Планшет не сдается сразу, и делает еще 4 попытки связаться с СД. Часто этого достаточно и связь появляется, данные приходят.

На каждом экране есть кнопка «обновить» 
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Нажимая на нее, мы повторяем попытки связи вручную. Чаще всего через несколько секунд СД отвечает на запрос и выполняет запрошенное действие.

Как только судья зашел в выставление оценок, необходимость в непрерывной связи отпадает. До тех пор, пока судья не выйдет из формы выставления оценок, попытки связи с СД предпринимаются регулярно, но работу можно продолжать, даже если вокруг все погаснет. 

Как только судья нажимает любую кнопку в форме выставления оценок, начинает тикать таймер на 5 секунд. Если за это время судья нажимает что-то еще, таймер тикает с начала. Если 5 секунд ничего не происходило, оценки в фоновом режиме записываются в файл на планшете и предпринимается попытка еще через 4 секунды этот файл отправить на СД.

Если в этот момент связи с СД нет — ну и ладно, файл отошлется позже. А вот чтобы выйти обратно в программу турнира, нужно ее скачать с СД, без связи этого сделать не удастся.

Итог, даже если связи не было, оценки судьи будут храниться на планшете. Если начался следующий тур, связь есть, и программа готовится отправить данные этого тура на СД, она проверяет, не завалялось ли чего еще с предыдущих туров, и, если есть, эти файлы также отправляются на СД.

Если с СД приходит подтверждение удачного приема, файл удаляется с планшета. Таким образом, даже если связь оборвется при передаче файла, ничего не пропадет и будет отправлено на СД при первой возможности.

Общая рекомендация. Современные технологии не позволяют сделать передачу данных мгновенной и незаметной, поэтому после каждого нажатия кнопки на планшете происходит некоторая пауза. В этот момент лучше не пытаться еще несколько раз нажать на эту кнопку, лучше подождать 2-3 секунды, сеанс связи с СД закончится, и программа продолжит работу.

Очень важна работа по выставлению «текущего тура». Удобнее всего это делать ведущему или звукорежиссеру. Каждый раз, по окончании танца, требуется нажимать кнопку «следующий» в программе Autoskating 5 над деревом турнира. Во время последнего захода последнего танца тура стрелка текущего тура должна уже стоять на следующем туре. Ведь в это время следующая судейская бригада получает планшеты и входит в систему, ориентируясь на выставленный текущий тур.

Как показывает практика, судьи бывают невнимательны, и часто заходят не в тот тур, не в ту группу, не под своим именем. Для того, чтобы этого избежать или максимально облегчить откат действий, предприняты следующие шаги.

В программе турнира доступны для входа судей только текущий тур (помечен стрелкой), а также предыдущий и следующий пункты программы. Они выделены белым цветом. Остальная программа — серая. Если попытаться туда войти, мы получим сообщение «Не текущий тур. Вход только по паролю ГС». Если ввести пароль ГС (задается в Autoskating 5 в описании турнира), то можно пройти дальше к судьям и оценкам, иначе — обратно в программу отделения.

Если судья зашел не под своим именем, самое разумное решение — передать этот планшет тому судье, чья фамилия светится в заголовке. Если этого делать не хочется или невозможно - для срочного выхода есть два пути.

1) Если еще не выставлено ни одной оценки, программа должна «выпустить» судью без лишних вопросов.

2) Если оценки есть. На каждом планшете есть кнопка вызова меню. По этой кнопке в данной форме только один пункт «Зашел случайно. Выйти». Выход будет разрешен, но оценки оптравятся на СД в обычном порядке.

Противодействие невнимательности при выставлении оценок.

После каждой выставленной оценки идет анализ по каждому танцу. Если оценок слишком мало/много, если идет финал и есть одинаковые места, около буквы танца зажигается красный индикатор. Если есть хоть один красный индикатор, выход из формы выставления оценок заблокирован, и судья должен исправить ошибки и завершить ввод оценок, нажав соответствующую кнопку. Даже если он ее не нажмет, данные все равно будут отправлены на СД. 

Если все-таки НУЖНО выйти из формы, смотрим абзац выше пункт 2).

В форме выставления оценок программа блокирует системные клавиши (Домой, Назад, Поиск). Но это возможно не на всех планшетах. На большинстве кнопку «Домой» заблокировать нелья в принципе. В этом случае случайное нажатие приведет к выходу из программы на главный экран. При этом сама программа не выгрузилась, а была усыплена. Нажатие на значок As6 вернет нас в форму ввода.

На первом экране программы ASDroid по системной кнопке меню появляется меню из следующих пунктов: 
Найти файлы для пересылки. Программа проверит, нет ли завалявшихся неотправленных файлов с предыдущих туров, но делать с ними ничего не станет
Отослать неотправленные файлы. То же, только с отсылкой файлов на СД.
Обновить программу. Это очень удобный пункт. Сервер СД умеет отправлять ASDroid.apk на планшет по запросу. Можно на ходу положить новую версию в каталог c:\as5\Android\ и на планшетах один за другим нажать «обновить программу». В результате программа переустанавливает новую версию самой себя, при этом не трогая настроек. Это занимает всего несколько секунд.
Настройки. Здесь вводятся IP-адрес СД, порт связи с СД (вот тут лучше не трогать), имя или номер планшета. Под этим именем/номером планшет высвечивается в списке активности на закладке «Планшеты» сервера данных.

Мониторинг состояния планшетов
При каждом обращении к СД планшет посылает краткую информацию о своем состоянии - IP-адрес, имя/номер, присвоенный в меню настроек на первой странице, и оставшийся заряд батареи. Если мы находимся в форме оценок, добавляется еще фамилия судьи, под которым мы зашли.
На вкладке "Планшеты" эта информация сведена в таблицу, которая может использоваться, например, для своевременной замены разряженных планшетов.
Для удобства пользования щелчок по заголовку колонки в этой таблице запускает сортировку по этому полю.

В Autoskating 5 тоже есть таблица слежения за состоянием планшетов, но она предназначена скорее для контроля, все ли судьи зашли в систему, от всех ли идут оценки, там же видно количество выставленных судьей в туре оценок (не только с планшета, а вообще). Осуществлять мониторинг с помощью этих двух инструментов довольно легко.
(С) Владимир Крапоткин. Екатеринбург. 1990 - 2012


